



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



大众日报客户端



大众日报微信

2020年10月16日

星期五

农历庚子年八月三十

第28279期

今日24版

热线电话: 0531-85193911

习近平在广东考察时强调,面对世界百年未有之大变局,面对国内外发展环境发生的深刻复杂变化

我们要走一条更高水平的自力更生之路 实施更高水平的改革开放



10月12日至13日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广东考察。这是12日下午,习近平在潮州古城牌坊街考察时,向群众挥手致意。 □新华社发



10月12日至13日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广东考察。这是13日下午,习近平在汕头市小公园开埠区汕头开埠文化陈列馆考察,了解汕头开埠历史、经济特区发展成就及下一步发展规划情况。 □新华社发

●当前我国疫情防控取得重大战略成果,经济社会正常秩序基本恢复,但外防输入、内防反弹压力还很大。要继续严格执行各项常态化疫情防控措施,为最终战胜疫情而共同努力

●要深刻领会党中央战略意图,在构建新发展格局这个主战场中选准自己的定位,发扬企业家精神,推动企业发展更上一层楼,为国家作出更大贡献

●中国共产党领导中国人民将坚定不移走改革开放道路,奋发有为推进社会主义现代化建设,锲而不舍实现中华民族伟大复兴的中国梦

新华社广州10月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在广东考察时强调,要坚决贯彻党中央战略部署,坚持新发展理念,坚持高质量发展,进一步解放思想、大胆创新、真抓实干、奋发进取,以更大魄力、在更高起点上推进改革开放,在推进粤港澳大湾区建设、推动更高水平对外开放、推动形成现代化经济体系、加强精神文明建设、抓好生态文明建设、保障和改善民生等方面展现新的更大作为,努力在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌。

金秋时节,南粤大地,一派生机勃勃。10月12日至13日,习近平在中共中央政治局委员、广东省委书记李希和省长马兴瑞陪同下,先后来到潮州、汕头等地,深入文物保护单位、历史文化街区、企业等,就统筹推进常态化疫情防控

和经济社会发展工作、深化改革开放、谋划“十四五”时期经济社会发展等进行调研。

12日下午,习近平来到潮州市考察。位于潮州古城东门外的广济桥始建于南宋年间,横跨韩江两岸,风格独特,集梁桥、浮桥、拱桥于一体,被誉为“世界上最早的闭锁式桥梁”。习近平沿桥步行,察看桥亭、浮桥,眺望韩江两岸风貌,了解桥梁历史文化特色,听取广济桥修复保护情况介绍。习近平强调,广济桥历史上几经重建和修缮,凝聚了不同时期劳动人民的匠心和智慧,具有重要的历史、科学、艺术价值,是潮州历史文化的重要标志。要珍惜和保护这份宝贵的历史文化遗产,不能搞过度修缮,过度开发,尽可能保留历史原貌。要抓好韩江流域综合治理,让韩江秀水长清。

随后,习近平步行穿过广济桥畔的广济门,沿石阶登上

广济楼。在楼上展厅里,习近平察看潮州非遗文化作品,观看非遗项目传承人代表的现场制作演示,并同他们亲切交流,了解潮州传统技艺传承情况。习近平指出,潮州文化具有鲜明的地域特色,是岭南文化的重要组成部分,是中华文化的重要支脉。以潮绣、潮瓷、潮雕、潮塑、潮剧和工夫茶、潮州菜等为代表的潮州非物质文化遗产,是中华文化的瑰宝。要加强非物质文化遗产保护和传承,积极培养传承人,让非物质文化遗产绽放出更加迷人的光彩。

习近平来到二层檐廊,举目远眺,韩江水阔,长桥卧波。在听取广济楼历史和古城修复保护情况汇报后,习近平强调,包括广济桥、广济楼在内的潮州古城较好地保留了下来,实属难得,弥足珍贵。在改造老城、开发新城过程中,要保护好城市历史文化遗存。(下转第三版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的讲话

新华社北京10月15日电 10月16日出版的第20期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的讲话》。

文章强调,抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果,充分展现了中国共产党领导和我国社会主义制度的显著优势,充分展现了中国人民和中华民族的伟大力量,充分展现了中华文明的深厚底蕴,充分展现了中国负责任大国的自觉担当,极大增强了全党全国各族人民的自信心和自豪感、凝聚力和向心力,必将激励我们在新时代新征程上披荆斩棘、奋勇前进。

文章指出,在这场同严重疫情的殊死较量中,中国人民和中华民族以敢于斗争、敢于胜利的大无畏气概,铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。伟大抗疫精神,同中华民族长期形成的特质禀赋和文化基因一脉相承,是爱国主义、集体主义、社会主义精神的传承和发展,是中国精神的生动诠释,丰富了民族精神和时代精神的内涵。

文章指出,抗疫斗争伟大实践再次证明,中国共产党所具有的无比坚强的领导力,是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨;中国人民所具有的不屈不挠的意志力,是战胜前进道路上一切艰难险阻的力量源

泉;中国特色社会主义制度所具有的显著优势,是抵御风险挑战、提高国家治理效能的根本保证;新中国成立以来所积累的坚实国力,是从应对过惊涛骇浪的深厚底气;社会主义核心价值观、中华优秀传统文化所具有的强大精神动力,是凝聚人心、汇聚民力的强大力量;构建人类命运共同体所具有的广泛感召力,是应对人类共同挑战、建设更加繁荣美好世界的人间正道。

文章强调,“天行健,君子以自强不息。”从5000多年文明发展的苦难辉煌中走来的中国人民和中华民族,必将在新时代的征程上一路向前,任何人任何势力都不能阻挡中国人民实现更加美好生活的进步步伐!

李干杰在青岛 调研检查疫情防控工作

□记者 袁涛 报道

本报青岛10月15日讯 10月14日至15日,省委副书记、省长李干杰在青岛调研检查疫情防控工作。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于做好疫情防控工作的重要指示要求,严格科学精准有效做好青岛疫情防控工作,坚决打赢打好这次突发疫情处置阻击战、遭遇战、攻坚战,持续巩固提升疫情防控成果。

李干杰来到青岛市疾控中心,详细了解核酸检测能力、流调溯源、信息发布等情况,与疾控专家商讨疫情防控具体问题。在市北区卓越世纪中心外广场检测点,李干杰详细察看核酸检测流程和规范,与正在排队检测的居民深入交流,感谢信息登记人员、检测人员及志愿者的辛苦工作,希望大家发挥连续作战的顽强作风,严格按照技术规范采样检测。在青岛市市立医院东院区,他实地调研发热门诊建设情况,要求密切关注就诊人员健康状况,定期对医护人员、长期住院患者和陪护人员开展核酸检测,关键环节要加密检测。在青岛市第十六中学,他来到隔离室、医务室和食堂,督导检查疫情防控措施落实情况。

在14日下午召开的疫情防控座谈会上,青岛市汇报了疫情防控问题清单,国家督导组有关负责人讲了意见。(下转第二版)

2020年山东省大众创业 万众创新活动周启动 李干杰出席并宣布启动

□记者 袁涛 报道

本报临沂10月15日讯 今天下午,2020年山东省大众创业万众创新活动周在临沂市启动。省委副书记、省长李干杰出席并宣布活动周启动。仪式前,与会人员观看了2020年全国大众创业万众创新活动周启动仪式。

仪式后,李干杰参观了兰山区1972创意产业园,详细了解创业创新开展情况,听取园区负责人和创业者代表对加大创业创新支持力度的意见建议。他指出,要持续优化政治生态、产业生态、社会生态、政务生态、自然生态,落实好扶持创业创新的各项政策措施。(下转第二版)

杨东奇到济南调研 食用农产品安全工作

□记者 李子路 报道

本报济南10月15日讯 今天,省委副书记杨东奇到济南市调研食用农产品安全工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于食品安全工作的重要指示批示精神,加强从农田到餐桌全过程食品安全监管,确保广大人民群众吃上安全放心的农产品。杨东奇来到济南市芳邻十里凤凰国际菜市场、万达金街、维尔康肉类水产批发市场等地,详细了解食用农产品检测、销售、冷链仓储物流和市场管理工作,实地察看农产品制售现场,与市场商户深入交流。(下转第二版)

泰安积极融入省会经济圈,济泰一体化开启加速度——

既干好“自己的事”,也做好“我们的事”

重点工作攻坚看行动

□ 本报记者 姜言明 刘涛
本报通讯员 李海枫

“现在航道还有几个浅点,工人们正加紧疏浚施工。”10月14日,东平湖海通港务有限公司综合办公室主任解洪海向记者介绍,由该公司负责运营的东平湖区老湖作业区,目前已具备开港条件,预计近期通航。

这几天,来港区洽谈的企业明显增多,济南的最为频繁。最多时,解洪海一天能接待五六拨济南客人。济南客商看上的,是东平港天然的地理优势。与省内其他港口相比,东平港距离济南最近,仅70公里。随着京杭运河黄河以南段的全线通航,东平湖将成为通江达海的黄金水道,即将通航的老湖作业区年吞吐量达450万吨,能同时停靠8条千吨级货船,可承接来自济南的大宗货物运输。

加快省会经济圈一体化发展,是省委、省政府推动全省区域协调发展作出的重大决策部署。随着6月我省出台《关于加快省会经济圈一体化发展的指导意见》,

济泰同城化开启加速度,经济合作交流日渐频繁。

8月11日,济南—泰安省会经济圈合作推进会召开,两市签署一体化发展战略合作协议,将在空间、交通和产业三个方面进行突破,围绕济泰高铁、鲁中高铁、京台高速、济泰高速、G104国道、S103省道“六条通道”,文化旅游、医养健康、智能制造“三大产业”,泰山、黄河、大汶河“三大区域”展开合作。

泰安选择从交通基础设施破题。济泰高速将于近日贯通,实现济南到泰安半小时直达。京台高速济泰段计划年底实施改扩建工程,由双向六车道拓宽成双向八车道。贯穿泰安东部的济枣高铁也将于年内动工。

济南与泰安共属黄河一脉。东平湖是黄河流域重要蓄滞洪区,同时也是南水北调东线工程的重要枢纽。通过济平干渠,济南市民也能喝上东平湖水。

为保证东平湖水质,东平县以山水林田湖草生态修复工程为契机,先后对东平湖实施清网净湖、餐船取缔、环湖生态隔离带建设等攻坚行动。目前,东平湖水质已达到三类标准。

东平湖仅为一例,伴随山水林田湖草修复工程的实施,泰安依靠山清水秀的生态资源,正积极拥抱济南,融入济南。

一方面培育康养品牌,打造医养健康产业。济南提出建设国际医疗康养名城,而泰安正努力向医养健康强市迈进,发展目标不谋而合。“我们完全可以承担起济南的康养功能,把泰安打造成济南人的‘后花园’。”诺莱医学董事长吕彬介绍说。总投资100亿元的诺莱泰山国际大健康医养产业基地,一期工程总投资7亿元,主要建设以高端科研及健康管理体系为核心的健康产业区、医养示范区、商业服务配套设施等,目前已竣工投入使用。

另一方面加强文旅合作,释放旅游红利。济南泰安同处“山水圣人”中华文化核心区,均有丰富的文化旅游资源。9月1日,泰安市在济南举行新闻发布会,正式发布“济泰同城 畅游泰山”优惠年卡。为吸引更多济南游客,泰安正积极提升自身的旅游品质,相继建成方特欢乐世界、泰山温泉城等多家4A级景区。“现在平均日接待游客量为3万余人,高峰时可达6万。”泰山西湖景区负责人孙继荣说,济南、淄博等地的游客居多,多以组团形式。

“下一步,我们将持续深化济泰两地合作互信和利益共享,既干好‘自己的事’,也做好‘我们的事’,真正实现‘1+1>2’的美好愿景。”泰安市委书记崔洪刚说。